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Під час збору врожаю спостерігається значне навантаження на 

транспортно-логістичний комплекс, який забезпечує збір та своєчасну 

доставку сільськогосподарських вантажів [1-4]. Це пояснюється двома 

основними аспектами: інтенсифікацією використання рухомого складу та 

необхідністю проведення збиральних та транспортних робіт протягом 

мінімального терміну. Тому додатково збільшується ймовірність 

виникнення різних типів відмов технічних систем та збоїв у 

технологічному процесі [5-6]. В цьому випадку, для покращення 

транспортно-логістичного забезпечення потрібно враховувати основні 

типи ризиків, які виникають в період жнив [7]. 

Під ризиком розуміється певна невизначеність настання збою в 

транспортно-логістичному забезпеченні процесу збирання врожаю, що 

обумовлена технічними, технологічними, природно-кліматичними 

факторами. Тобто поява відхилення показників вище зазначених груп від 

нормативних або запланованих, свідчить про нестабільність 

функціонування первинного ланцюга постачань [8]. Тим самим 

з’являється ризик несвоєчасного збору врожаю або зниження його якісних 

характеристик, що свідчить про незадовільний рівень здійснення 

транспортно-логістичного забезпечення в період жнив. 

За своєю фізичною суттю, що обумовлюється взаємозв’язком, 

ризики, що виникають в процесі збору врожаю, можуть бути розділені на 

дві основні категорії:  

1. Залежні ризики. Поява ризику даної групи характеризується 
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певною передумовою виникнення іншого ризику. В якості прикладу 

можна навести наступний варіант: технічна поломка транспортного засобу 

призводить до технологічного збою при взаємодії елементів збирально-

транспортного комплексу. Другий приклад, коли наявність значної 

вологості призводить до появи ризику зниження якості зібраного врожаю. 

2. Незалежні ризики. Ризики даної групи виникають незалежно від 

появи інших ризиків (поломка автомобіля або засобу збирання 

сільськогосподарської продукції тощо). 

Для покращення транспортно-логістичного забезпечення в період 

сільськогосподарських робіт потрібно удосконалювати систему підтримки 

прийняття рішень, що дозволить оперативно вносити корегування в 

процес збору врожаю. За можливістю корегування фактори виникнення 

ризиків можуть бути поділені на дві групи: 

1. Керовані - ймовірність появи яких, корегуються за допомогою 

удосконалення технологічних або технічних аспектів функціонування 

первинного ланцюга постачань (техніко-експлуатаційні параметри роботи 

рухомого складу, технічний стан автомобілів та засобів збирання, 

перевантаження сільськогосподарського вантажу та інше). 

2. Некеровані, тобто ті на які вплинути не можливо та природа їх 

виникнення характеризується значним рівнем невизначеності (вологість, 

наявність опадів, пориви вітру тощо). 

Врахування факторів виникнення ризику дозволить знизити 

негативний вплив від різного типу збоїв, загроз на транспортно-логістичне 

забезпечення. Тим самим підвищиться загальний рівень стійкості та 

надійності функціонування ланцюга постачань під час жнив. 
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В сучасних складних умовах нашої країни на фоні глобалізації та 

посилення конкуренції на ринку, ефективне управління логістичними 

ланцюгами поставок стає все більш важливим фактором успіху для 

підприємств. У глобальних логістичних системах, де товари перевозяться 

через кілька країн та континентів, відповідність термінам, якість товарів та 

зниження витрат є основними викликами. Особливе місце в цьому сенсі 

посіли зернові вантажі. Більшість компаній в цьому сегменті стикаються зі 

складністю координації та управлінням ланцюгами поставок. Організація 

ефективних та дієвих логістичних процесів може забезпечити 

підприємствам конкурентну перевагу та збільшення прибутку. Тому, 

вивчення проблем ланцюгів поставок зернових вантажів у транспортних 

логістичних системах та розробка ефективних стратегій управління є 

важливим завданням для аграрних, транспортних та логістичних компаній 

[1]. 

Унаслідок блокування морських портів формування логістичних 

ланцюгів поставок зернових вантажів стає вкрай важким, а український 

експорт зернових культур став зазнавати загрози. Вантажі на експорт 

традиційно перевозили залізницею або автотранспортом з місць 

навантаження та виробництва до портів. Зараз ці пункти призначення 

логістичних ланцюгів обмежені. В квітні 2022 року 22 млн. т. зернових 

було призначено для експорту, при цьому структура експорту фактично 

залишилась на попередньому рівні – в основному це зернові вантажі, руда 

та чорні метали. В той же час структура імпорту зазнала суттєвих змін, 

оскільки основними видами вантажів є гуманітарні та пальне[1]. 

Експортери намагаються вивозити продукцію за кордон через сухопутні 

залізничні переходи.  Однак їхніх пропускної спроможності наразі 


